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(Traducere) 

I 
Originea n u m i r e i „Nazarean". — Erori le , 

cărora s'a dat aces t n u m e 
(Cont inuare) 

Povestind Wirz, că cu ocasiunea unei deosebite 
descoperiri a aflat, că îngerii în toată ziua la oarele 6 
seara aduc înaintea scaunului lui Dumnezeu faptele şi 
rugăciunile omenesci din ziua aceea, nazarenii ţin la 
oara aceea rugăciunile lor. în aceste adunări, ei numai 
se roagă, nu cântă nici-de-cum, şi aceasta o fac din 
doaue cause: întâiu pentru-că prin rugăciunea lor nu 
voiesc să atragă asupra-le atenţiunea şi a doaua că în 
epistoala lui Pavel cătră Efeseni 5, 19 stă scris: „Cân
taţi şi preamăriţi pre Domnul în inimile voastre" ! La 
botez se folosesc de oare-care formulă stabilită de Virz 
însuş; dar nu o descopăr nimerui. Numele ce-1 pri-
mesce cel nou botezat se publică în momentul botezului 
tuturor celor de faţă prin însuşi St. Duh. Dresbach 
(pag. 117) şi Palmer (pag. 153) afirmă, că ei se cumi-
nică cu pâne şi cu lapte, ceea-ce Rohnert (pag. 246) 
o numeşte simplă fabulă. 

Pe lângă vederi de felul acesta ei au luat câtă 
ceva şi din obiceiurile şi mărturisirea dreptmăritoare. 
Aşa pe lângă altele se sărută cu prilejul adunării lor; 
în rugăciunile lor chiamă şi sfinţii; ţin, că rugăciunile 
celor vii pot face mult pentru sufletul păcătosului mort; 
ţin la sfinţirea bucatelor. Cum au ajuns ei la toate aces
tea nu se poate spune cu certitudine; dar e probabil 
că le-a introdus un oare-care Lindl, la început preot 
romano-catolic, iar mai târziu unul dintre cei dintâiu 
aderenţi; ai lui Wirz 2 2 . 

Ei au fel de organisaţiune întru cât sunt împărţiţi 
în trei cercuri, fie care cu câte un preşedinte ; aceşti 
preşidenţi stau sub inspecţiunea unui preşedinte suprem, 
care îi cercetează de trei ori pe an, ca să esameneze 

afacerile comunei dar mai vertos, ca sâ aducă în ordine 
eventuale caşuri disciplinare. Au trei şcoli, pe ai căror 
învăţători îi esaminează statul. Religia o învaţă din nisce 
cărticele sânte scrise, pe cari ochiul străinului nu le 
poate vedea. 

După cum se vede din toate acestea, acest edificiu 
a fost zidit pe temelie slaba şi un astfel de edificiu 
încurend se ruinează1. Şi în realitate secta decade din zi 
în zi. La 1857 au esistat 423, la 1869, 360 de membri 
şi în ziua de astăzi —• precum mi-a scris înainte cu 
câteva luni d-1 H. Eger-, sunt e t imul t mai puţini. 

II 

Direc ţ iun i l e de credinţă , în cari e r ă d ă c i n a 
sec te i nazarene 

A. Pietismul 

Un spirit puternic a fost Martin Luther, marele 
raformator al bisericei creştine deja în apus. Multe 
a voit să facă şi multe a şi făcut. A îndrăznit să strige 
Romei fudule şi preaputernice: Te tăvâlesci în păcate" 
şi a răpit din braţele ei de ghiaţâ milioane de suflete. 

Dar lucrurile omenesci nu sunt fără greşeli. Şi 
Luther în multe privinţi a greşit; a căzut din un estrem 
înr'altul; în locul unui rău s'au făcut doaue — şi 
răul n'a adus nici odată nici un bine. 

Şi a stricat bisericei lui Luther afară de multe 
greşeli — mai ales aceea, că ea încetişor a ajuns pană 
la un organism, în care un element presbiteral, în sensul 
strict al acestui cuvânt, n'a avut vot şi nici n'a avut 
ce căuta, ci conducerea bisericei, aşa zicend, a căzut 
esclusiv în manile principilor, cari nici pe de parte n'au 
fost atât de evlavioşi, ca să fie putut să vindece toate 
acele multe rane de pe corpul bisericii, rane, cari au 
trebuit să se aducă prin lăpedarea unui astfel de element. 

Şi chiar şi în prima periodă a reformaţiunei (Re-
formations-Zeitalter) se rădică mari plângeri şi vaete, pen
tru-că în loc de un papă acum au resărit nenumăraţi 
papi, cari trec din afaceri judecătoresci în afaceri bise-
ricesci, cari impun comunelor diferite principii „cu scep
trul, cu fulgerul şi cu tunetul". 
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în veacul al XVÎI acest srigăt devine tot mai des. 
Arnold înşiră în istoria sa bisericească şi a sectelor 
aproape infinit de multe plângeri, că biserica luterană 
se va strica şi va ajunge adevărat Vavilon între astfel 
de împrejurări; şi s,e 'nţelege, că resar şi proiecte pentru 
reformarea noăuă a bisericii protestante. 

însă aceasta nu e tot. în acel timp cade şi nefe-
rictul resboiu de 30 de ani, care cum observă Şchmid3, 
a aruncat' cultura germană cu un veac înapoi şi în a 
cărui durată deoparte sărăcia de altă parte desfrînarea 
şi imoralitatea a ajuns o treaptă ne mai auzită aşa., că 
n'a fost putere oratorică, care să fie putut sta în calea 
hulirei de Dumnezeu; beţiei, adulteriului întru soţii etc. 

Dar cum au fost aceşti povăţuitori sufleteşti ? De 
înfruntarea, că şi ei au căzut în inmoralitate, i-au apărat 
reposatul marele teolog protestant, Toluck*, dar stă ne-
combăţut,, că dînşii încet s'au cufundat în scolaşticism 
mort .şi în desbaţeri dogmatice cu teologii romano-cato-; 
lici, dar în popor n'a, aflat credinţă pici prin cuyent 
nici prin înţelepciune. 
, : . între astfel de împrejurări deci a trebuit să fie 

salutată cu bucurie aceea estravaganţă: visionară, ce ; a ; 

întemeiat-q în Francfort lângă Mama la anul 1670 Iacob 
Spener (n. 1635 în Rapportweiler în Elsaţta, f la Berlin 
1705), cunoscut luniei teologice. / 

• .' Ca să înfrângă nefericita• necredinţă în parohia sa, 
întemeiază el , : i î ft^«feîegere : 'erf eâţi-va oameni, aşa nu
mit^,,, eotegia: r^^^",^oc^iăţitj(deg!evlavie(>.[.'Da 2nori în 
septămână-(lunea, .şi;sţnereurea)-,1;,0i; se, adunau în -.,casa 
lui ^Spener. El, a. deschis adunarea cu o.sourtă-rugăciune. 
La început ei citeau câte-ce va<. din cărţile evlavioase de 
atunci; dar de la anul 1675 numai; din Sf. Scriptură. 
Mai înţâiu Spener citea câte o parte; iar după-aceea;tâieuia; 
stih îdupă şţib, şcoţind .în tot locul,, unde numai putea^ 
şi câte-o îrive.ţăturăi .morală,. Lunea premergea repeţirea; 
cuvântărilor de ieri,din. biserică. ; ' - .. s ••" 

Aceste „socîăsităţi de evlavie" deci aii dat primul' 
impuls pornirei pietiste. Altcum e în lucrarea lui Spener: ; 

(Pia desideria;'dorînţi evlaviose)5. în" prefaţă 'şi în prirria' 
parte a acestei disertaţiuni se plângea de starea nefericită' 
a 'religiei' pe- timpul seu 9 ; iar în partea 2-a. face propti--
neri cum s'ar putea ajuta în fortuna această. întregului reu' 
află el leac în recepta următoare: F. Cuvântul lui Dum 
nezeu trebue semenât mai mult în popor; iar la aceasta' 
— pe lângă cuvântare în biserică — ar contribui foarte friuft"' 
şi astfel de adunări private, în care singuraticii membrii' 
ar putea sâ-ş'î desvoalte vederile despre întrebările de " 
credinţă. 2. Ar trebui să se întemeieze bisericuţe în „biserică" 
(Kirchlein in der Kirche), uftde s'ar putea realisa principiul 
protestant despre „generalitatea duhovniciei" (AUgemei-
nes Priesterthum I. Petru 2, 9). 3. Nu ajunge numai 
ştiinţa despre Cfist'os, titrebue,'ca cu aceasta să meargă 
mână în mâna lucrarea. 4. Ar fi bine să se studieze" 
bine" teologia, care conduce în prima linie cătră viaţa plă
cută lui Dumnezeu; şi a 5-a doresce ca să se 
primească alt Chip de cuvântare, accentuându-să mai 
mult curat viaţa creştinească internă. 

Aceste „dorinţi pie" au aflat resunet în Germania 
dâr'rnai yîrtos în Wiirterriberg atât de puternic, încât 
deja la anul 1680 se ivesc în mai multe părţi astfel de 
cbllegia. pietatis. Sub âceeaş inlluinţâ întemeiază la anul 

August HennanFranckei Paul Anton şi Johari 
Kasp. Schade docenţi privaţi în. Lipsea aşănumitele 
,;colegia philobiblica" (colegii iubitoare de biblie) pentru 
gratuite meditaţiuni asupra St. Scripturi. 

însă în măsura, în cate ideea lui Spener s'a răs
pândit în direcţiunea aceasta, îp aceea, măsură a început 
să se ivească şi germenul veninos a! acestei idei, ce 
numai protestantul o putea prevedea. ..'." 

• Aceste adunări degrabă OU devenit centmil > asce-
. tismului, al misticismului, ăl cvietismnlUi, al separatis
mului, şi. al parocsismului. Şi, ori rcât de bărbătesce s'a 
apărat. Spener, el insuş şi cei de uri gând cu el, în 
coantra. decadenţei Jdeü sale, acest lucru omenesc în 
biserica lui Christos totuş foarte răpede a perdut din 
atragerea primitivă, din frumseţa şi din farmecul înşelător. 

Noi în acest loc nu ne putem aprofunda mai pe larg. 
Amintim numai de horda Evei de Buttlar, pe care au 
dus-o în retăcire mişcarea protestantă din Gota la anul 
1697 şi care mai târdiu s'a dat în adunări de „sora 
lui Christos" (Schwester in Chrisţo) şi degrabă a ajuns 
la atâta renume, că deja la 1702 a întemeiat' în-Alle«-
dorf (Hessen) aşa numita „ Christphiladelphische Sozietät'', 
unde s'a lovit în căsătorie ca şi în ^Privilegierte Hurrerei"; 
iar întra'ceea trăiau în inmoralitate sexuală atât de sol-' 
batică, încât •numai.E.va nuvavea^iţmi .puţirfc^Beât-30 de 
drăguţi, cari o numiau: fDie Thür zum Paradies" „Die' 
vom Himmel gekommene weissheit" „Sophia", ba şi 
„Heiliger Geist"; de altă parte lăsând pe unul dintre 
dînşii să.,fungh£ze.,drep£ „Gftfţ Vater", 3(pumß}e fi-a fost 
Winter); far pe -Celalalt.(Äpperifeller) drept „Gott Sohn" ! 

în acelaş ;c#ipi^ti rătăcit pela> ârîlil ,1739 unii şi în 
Bordelum, lângă Flensburg, pe cari i-a sădus un candidat 
oare-care cu numele Bär. Dar tot asemenea au fost şi 
„Şi.Qniţii" .(Zioniten) în Elberfeld-Honsdorfs unde un 
onrc-cutc friias Ellcr a născocit, că a doauä soţie; a sa 
(pe,cea dintâiu a ueis-o.pentru aceasta)* fată de brutar. 
Ana Büchel va nasce pe Mesia, ceea-ce adicţii lui au şi 
crezut orbiş, mai vârtos când dînsa a devenit şi greoane. 

însă când ea în loc de băiat a născut fetiţă au 
tfăbuit să se mângâie cu speranţa, că cel puţin al doilea 
va 'fi băiat, deci şi Mesia. î>âr când şi rriîcul. Veriiamin . 
murise la un an, s'au îndestulii cu p minciună şi mai 
păcătoasă, -că adecă „băiatul e luat la Dumnezeu şi la 
masa sa" (Revel 12. 5) ; dar'totuş tri scurt timp va veni 
acela, care trebuie să vină, şi nu va întârzia (Evr. 10.37). 

Aci aparţin şi die betenden Kinder. Fantasia min
cinoasă a celor crescuţi, adecă a înfluinţat şi asupra co
piilor atât de puternic, încât pela anul 1707 au început 
a se aduna pe câmpii sute de copii între 4—14 ani, 
formau un cerc, cădeau în genunchiü şi rădicau manile 
cătră ceriu şi strigau la Dumnezeu. Acest entusiasm între 
copii s'a fost lăţit în întreaga Germanie .'aşa, că n'a ajutat 
nici bătaie, nici închisoare, până ce cu timpul n'a încetat 
de sine 7. 
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9 2 Lindl (Ignaz Lindl) n'a fost om de rând. El e renumit ca 
predicator. Cuvântările lui erau atât de înflăcărate şi atât de puter
nice încât adeseori îl asculta o mulţime de 10 chiar de 15.000 de 
oameni aşa, ca trebuia să le vorbească sub ceriul liber, pe câmpie ; 
iar Dumineca şi la serbători au venit oameni din zori şi până 
noaptea târziu, ca să-şi mărturisească pecatele înaintea lui. Dar cum 
a început să propage cu timpul şi unele principii protestante (pre
destinaţi unea) a fost alungat din Bavaria la anul 1819 şi s'a dus in 
Rusia, chiar la Petersburg, unde prin cuvântările sale strălucite şi 
însufleţite, cu chipul seu plin de. curaj a înriurit puternic nu numai 
asupra catolicilor şi protestanţilor, ci chiar şi asupra Ruşilor mai 
fruntaşi. Din Petersburg a mers la Odesa. Cum însă aci a început a 
desvolta şi nisce idei hiliastice şi a început să facă în secret şi un 
fel de „căsătorie de consciinţă" (Gevvissensehe) au câştigat putere 
asupra lui proţivnicii lui şi el părăsesce Rusia deja în 1824. în 
Barmen întră în uniunea calvină şi mai târziu se perde de tot în 
visiuni mistice-apocaliptice până când în fine s'a alipit de Iacob Wirz. 
Vezi : Real Encyklopădie fur protestantische Theologie und Kirche 
v. Herzog, PIU und Hauck, XVIII Band., 2. Aufl., pag. 650. Iohann 
Heinrich Kurtz. Lehrbuch der Kirchengeschichte .fur Studirende, 12. 
Aufl., Leipzig 1892. Partea II. Pag. 113. 

1 Arnold, Kirchen- und Ketzerhistorie, Th. IL, Bd. XVII. c. V. 
a Una dintre cele mai însemnate lucrări de această categorie 

sunt fără îndoială lucrăiile lui Theophilus Grossgebauer: Wächter-
stimmen- aus dem verwüsteten Zion (1661), în care după Baumgarten 
(Michael Baumgarten), Protestantische Warnung und Lehre wieder 
die Gefahr einer Erneuerung alter Irrtümer, II pag. 128 — ideea 
principală e, că lucrarea oratorilor de atunci a fost din causa aceea 
atât de neroditoare întru-cât nu sunt în stare, a se subtrage de dife
ritele influinţi şi pedeci din afară. 

" Heinrich Schmidt, Die Geschichte des Pietismus, Nördlingen, 
1863 pag. 21. . . 

4 Tholuck, Das kirchliche Leben des 17. Jahrhunderts, pag. 110. 
6 în formă de monografie e dată mai întâiu în limba latină, 1678. 
6 în prefaţă zice : Das Elend, so wir beklagen, liegt vor Augen, 

und ist ja niemandem verboten, seine Tränen über dasselbige zu ver-
giessen, sondern sie auch an den Orten fallen zu lassen, wosie andere 
sehen und so zu Mitleiden als Mitrathen mögen bewogen werden. 
Iar vaetul îl începe cu cuvintele cunoscute ale lui Ieremia 9, 1 : 
„Cine va da. corpului meu apă, şi ochilor mei isvoare de lacrimi; şi 
voi plânge pe poporul meu acesta ziua şi noaptea, pre cei răniţi ai 
feţei poporului meu". 

- 1 ' ' <'':' WeSbach; 1 Die pWfestarifîscneii S&ten'•' Sei Gegenwart: pâg." 
6 7 — 7 3 . . . . 

(Va urma) 

Lecţiuni din Religiune 
3. F a c e r e a o m u l u i 

Ţinta 

Ce a făcut Dumnedeu în diua a şesea? Anima
lele cu piciöre, pe cele ce se târăesc pe pământ şi 
pe om. Acum să vedem cum a făcut Dtimnedeu pe om. 

I. Analisa 

înainte de töte însă trebue sö cunöscem mai 
de apröpe omul. Să privim la el Ce vedem? 
Cap. trunchiu, mâni, piciöre. în asemănare cu alte 
fiinţe... prin ce se deosebesce omul de acelea? Forma 
frumösä, statură drâptă, măreţâ . . . 

Ore mai are omul ceva, prin ce se deosebesce 
de celelalte făpturi ale lui Dumnezeu? Ce pöte face 
omul şi nu pot face celelalte făpturi din lume? Omul 
pöte sö vorbâscă, sö înţelegă, să înveţe, să gân-
dâscă, să vorbescă, să facă b ine . . . Pöte scaunul, 
masa, . . . paserea,. . . să- vorbâscă,... să înţălâgă,.. . 
să voâscă,... ca şi omul ? Nu. (Esemple). Deci trebue 
să fie în om ceva, ce înţelege.. . voiesce.. . şi pe care 
noi nu-1 vedem. Acest ceva e sufletul. Cum este deci 
sufletul ? Sufletul e nevădut. Despre ce fiinţe nevâdute 

am mai învăţat, noi? Cine sunt duhuri? Ângerii. Şi 
încă? Dumnedeu. Sufletul omului încă este duh. Pentru 
c e ? . . . . Duhul însă, dacă stă în legătură cu corpul, se 
numesce suflet. 

R e a s u m a r e : Din ce constă omul? Omul constă 
din corp şi din suflet. Cum este corpul omului? Măreţ. 
Ce este sufletul ? Duh. Ce am .învăţat, ce este duhul ? . . . 
Ce este dar sufletulca duh? 0 fiinţă simplă, cuminte, 
cu voinţă şi nemuritdre. Afară de suflet şi ângeri, 
cine e încă duh ? Dumnedeu.. . Ce avea să facă Dum
nedeu. când a voit El să tacă pe om? Corpul şi. sufletul 
omului.' 

Să vedem cum, s'a întâmplat acesta ! 

// Sintesa 

a) Predarea celor dintâi 3 alinei şi reproducerea. 
Aprofundarea: Cum a făcut Dumedeu pe om? 

Din ce a făcut Dumnedeu corpul omului ? Din pământ. 
Dacă am face noi om dm pământ, ar putea acela 
umbla, trăi, lucra. . . De ce n u ? . . . Ce a făcut Dumne
deu, ca omul cel dintâiu să potă umbla, t r ă i . . . să fie 
viu? A suflat în -faţa lu i . . . Care parte a omului a 
fâcut-o Dumnedeu atunci, când a suflat în faţa lui 
suflare de vieţă? Sufletul. Cum se chiamâ omul cel 
dintâiu? Adarn. Adam insă era singur, de aceea Dum
nedeu i-a, făcut un ajutoriu? Pe-c ine? .O muiere. Nu
mele ei era Eva. Cum a făcut Dumnedeu pe E v a ? . . . 

b) Despre-.'cej-să'Vă'-'mai'"povestesc acuffi? Cum' 
au trăit omenii cei dintâi. Gândiţi la aeâsta! Unde 
va fi locuit Adam şi Eva? Ce haine vor fi avut? Ce 
locuinţă? Ei n'au avut nici locuinţă, nici haine. Aşa-
darâ în ce ţeră puteau ei să trăâscă? Aici la noi ar 
fi putut trăi? Le-ar fi fost frig ârna. Deci. . .? Ei vor 
fi trăit într'o./era caldă. —1 Ce vor fi mâncat? Pâne ? 
Pâne n'au putut să aibe, pentrucă până când se pdte 
face pânea, ce trebue să facă omul ? Să are, să seme
n e . . . să tri iere. . . să macine. . . Tdte acestea nu le 
putea face Adam. Aşadară cu ce trebuie, că ş'au 
nutrit ei? Ce nutremânt se află dat de-a găta în 
natură? Pdmele. Şi într'adevăr, în ţerile 'calde sunt 
pdmele mai bune decât pe la noi (d. e. smochinele, 
finicele, etc.). După pdme însă vor fi trebuit să alerge 
într'una, ca să le cau te . . . şi pdte vor fi suferit fdme 
până le-au găs i t . . . ce credeţi? Dumnedeu va fi grijit, 
ca ei să fie aşedaţi într'un loc productiv, cu pomi 
mulţi ca într'o grădină. Dar ce vor fi beut ei ? Apă 
din rîurile, ce trebue, că le :a avut acea ţâră. 

Să vedem. 
Predarea alineei ultime şi reproducerea. 
Aprofundarea: Unde a aşedat Dumnedeu pe 

omenii cei dintâi? în raiu. Ce era în raiu? Pomi fru
moşi la vedere şi buni la mâncare. Cum sunt a se 
înţelege aceste vorbe?. . . Ce pom era în mijlocul raiu
lui? Pomul cunoştinţei binelui şi răului. Mai târziu vom 
vedea pentru ce s'a numit acest pom, pomul cuno-
scinţii, binelui şi reului. Grădina, în care a aşedat 



Dumuedeu pe Adam şi Eva, — raiul — se afla î'ufr'un ţinut 
forte frumos numit Eden. Arata îneâtrau se află 

. Edenul? Câtră resărit. Pentru ce a aşedat Duinncdeu 
pe omul cel dintâiu in raiu? Ca se-l lucreze şi sè-1 
păzesc-â. Cum st) numesc aici la noi omenii, cari 
lucrezâ şi păzesc grad na? Grădinari. 

Repeţirea şi reproducerea întregii istoriare. 
Aprofundarea religiósa-etica : Ce a arètat Dum

nedeu la facerea lumii faţă de om? Bunătate şi iu
bire, întrucât? Prin co a mai arètat Dumnedeu bună
tatea sa faţă de omul cel dintâiu? Prin aceea, că i-a 
dat un ajutoriu, pe Eva, apoi pe amândoi i-a aşedat 
într'o grădină frumosă, — pe care noi o numim raiu 
— plină de tòte bunătăţile, pe cari omul le putea 
avea fără greutate. De ce n'aveau lipsă sé se îngri-
jescă omenii cei dintâi? De locuinţă, de îmbrăcăminte, 
de nutrement. Erau totdeuna sănătoşi, fără frică de 
animale şi morte. Cum se simţiau ei aici? Bine, în-
destuliţi, fericiţi. Ce a cerut Dumnedeu dela Adam şi 
Eva în schimb pentru atâta iubire? Sè nu mănânce 
din un pom. Era greu de ţinut acesta poruncă? Nu, 
căci Adam şi Eva nu aveau nici o lipsă sS mănânce 
din pomul oprit, pentrucă aveau de tote din destul. 
Ce fel de poruncă â fost aşadară acesta? Uşoră. Şi 
Dumnedeu le-a dat-o — cum vé dau şi vóuè părinţii — ca 
se-i deprindă la ascultare. Aşadară tot ce a cerut 
Dumnedeu dela omenii cei dintâi a fost ascultarea. 
Şi Dumnedeu i-a şi ameninţat cu morte, dacă nu 
vor ţinea porunca dată. Câtă vreme au ţinut omenii 
porunca lui Dumnedeu, au fost nevinovaţi. 

III. Asociaţia 

a) Din câte pătţi se compune omul? Din corp 
şi din suflet. Din ce a făcut Dumnedeu corpul omului ? 
Din ce este aşadar, corpul nostru? în ce privinţa 
sémèna omul cu celelalte făpturi ale lui Dumnedeu? 
în privinţa corpului. în t rucâ t? . . . Prin ce se deosebesce 
însă corpul omului de celelalte fiinţe de l u m e ? . . . 

Prin ce se mai deoaebesce omul de celelalte 
făpturi d i n l u m e ? Prin sufletul séu. De unde are omul 
sufletul seu? Dela Dumnedeu ; Dumnedeu a suflat în 
om sufletul. Cu cari fiinţe sémèna sufletul omului ? 
Cu duhurile. Cine sunt duhuri? Ângerii. întrucât sémènà 
sufletul omului cu duhurile? Şi sufletul şi duhul e o 
fiinţă nevedută, cu minte . . . voinţă, nemuritóre. Ce-i 
deosebirea între suflet şi duh ? Sufletul stă^în legătură 
cu corpul, duhul îns6 nu. Afară de ângeri cine mai e 
duh? Dumnedeu. Sufletul omului deci e după chipul 
lui Dumnedeu. Peste tot deci, ce putem noi dice despre 
om, dacă-1 asemen'ăm cu celelalte făpturi ale lui Dum
nedeu? Omul e cea mai desévèrsită făptură a lui 
Dumnezeu, pentrucă are corp măreţ şi suflet după 
chipul lui Dumnedeu... 

b) Pentru ce ne-a făcut Dumnedeu atât de de
săvârşiţi şi pentru ce a umplut pământul de bunătăţi ? 
Ca sè ne bucurăm. . . De ce a voit Dumnedeu sé ne 
facă atâta bucurie? Pentrucă ne iubesce. Óre nu 

P«itea Dumnedeu së se lipsëscà de atâta iubire ?" Ba 
da; însë El a voit sô aibe pe cineva, pe care së-1 iubéscà 
şi îerieéscà. Cu ce putem noi resplăti iubirea nemăr
ginită a lui Dutanedeu? Tot cu iubire. Când iubim 
noi pe Dumnedeu? Atunci, când ascultăm şi împlinim 
poruncile lui Dumnedru Ce lucru plăcut lui Dum
nedeu putem face noi, prin care arëtàm, că îl iubim? 
Ne rugăm lui, îi mulţămim pentru binefacerile Sale, 
îl lăudam, îl premărim. Ce suntem noi datori aşadară 
sô facem ca sô putem arôta iubirea noştră faţă de 
Dumnedeu? Care e chiemarea sau menirea omului? 
Menirea omului este •' .să premărescă pe Dumnezeu, 
ca pe binefăcetoriul seu. Cum prémàresce omul pe 
Dumnedeu ? Aşa, că crede în El, îl iubesce şi împlinesce 
poruncile Lui. „Se iubeşti pe Domnul Dumnedeul teu 
din totă inima ta, din tot sufletul tëu şi din tot cu
getul teu. Acesta e cea dintâiu şi mai mare poruncă". 
(Mateiu 22, 37. 38). 

c) Câţi omeni a făcut Dumnedeu ? Doi, pe Adam 
şi pe Eva. Câţi omeni sunt astădi? Nenumăraţi. Deci 
ce le sunt Adam şi Eva dmenilor de astădi ? Străbunii, 
părinţii lor. Dacă Adam şi Eva sunt părinţii ômenilor 
ér' omenii sunt fii lor, apoi ce sunt omenii între 
olaltă? Fraţi. Fiecare om — chiar şi duşmanul — 
este fratele nostru, este aprôpele nostru, pe care tre-
bue sô-1 iubim. Acesta poruncesce şi Dumnedeu. El 
dice : „Se iubeşti pe aprôpele ten ca pe tine însuţi". 
(Mateiu 22, 29). 

R e a s u m a r e : Toţi omenii se trag delà Adam 
şi Eva. Toţi sunt fraţi şi trebue se se iabescă între 
olaltă. 

IV. Sistemisarea 

a) N a t u r a o m u l u i . Vedi Catechismul pag. 10. 
pct. 3. „Omul", întrebarea 55—58. 

b) M e n i r e a o m u l u i . Vedi Catechismul pag. 
10. întrebarea 59—63. 

c) O r i g i n e a o m u l u i . „Se iubeşti pe Domnul 
Dumnedeul teu... Acesta e cea dintâiu şi cea mai 
mare poruncă. Er' a doua asemenea acesteia: Sè 
iubeşti pe aprôpele tëu ca pe tine însuţi. într'aceste 
doue porunci se cuprinde totă legea" (Mateiu 22, 
37—40). Vedi Catechismul la pag. 26. „Iubirea creştină", 
întrebarea 204—210. 

V. Aplicarea 

Cum puteţi voi face mai multă Bucurie lui Dnm-
nedeu şi părinţilor, şi cum le puteţi arëta mai bine, 
că îi iubiţi ? . . . Un copil sărac dicea : Eu nu trebue 
së-mi iubesc părinţii, căci eu capot mult mai puţin 
dela ei, decât capotă alţi copii dela părinţii lor. Ce 
diceţi voi la acesta ? . . . 

Prin ce puteţi arôta voi, că iubiţi pe aprôpele? 
(Faptele îndurării trupeşei şi sufleteşti). 

Ce aţi face voi, dacă aţi. fi în locul lui Adam 
şi al Evei şi Dumnedeu v'ar fi dat porunca dată 
l o r? . . . Dar dacă v'ar dice cineva: Mâncaţi din pomul 
oprit, căci fructele lui sunt cele mai bune din tetă 
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grădina, şi .Dumnedeu numai a glumit când a dat 
porunca aceea, şi voi nu veţi muri — ce aţi face voi ? 
I-am spune, că aceea e minciună ; noi iubim pe Dum
nedeu şi nu călcăm porunca lui, căci asta e pecat... 

Cum înţelegeţi voi vorbele; „Noi. iubim pe Dum
nedeu, pentru El ne-a iubit mai ânlâiu" (I. Ioan 4, 19.) ? 

Eu am audit pe preot în biserieă/dieend vorbele : 
„Se iubim unii pre alţii, ca întrun gând se mărturisim". 
Ce avem să înţelegem prin aceste vorbe? , . . . Şi sciţi 
ce respunde poporul din biserică şi cântăreţii la aceste 
vorbe .ale preotului ? „Pre Tatăl şi pre Fiiul " 
Adecă ce voieso ei se dică prin aceste vorbe ? . . . Că 
ei se iubesc între olaltă, dar totodată iubesc şi pe 
Dumnedeu Tatăl, Fiiul şi sântul Duh . . . Acum să în-
.veţăjpo şi noî acesta, cântare . . . 

. Din Cartea de cetire III de Popescu-Şpan : Omul 
pag. (259—274). Destinaţiunea omului (pag. 284). Omul 
în asemănarea cu pom ui (pag. 72). 

întrebări şi caşuri pastorale 
Originea, locul şi timpul plinrii servitului divin al 

prânzândei sau rânduelii rcov xvmxiov. — După oara 
a şesea resp. după mezo-oara oarei a şesea se plinesce 
în biserica ortodoxă, dacă nu se face s. liturgie, în 
locul ei un servit dumnezeesc deosebit, care se numesce 
prânzândă (obedniţă) sau ra rviiixă sau dxoÁov&ía 
TWV ivjiiv.wv (offeium typicorum). Acest servit dum-, 
nezeec se numesce prânzândă sau obedinţă. pentru-câ, 
făcendu-se la amează-zi după plinirea lui călugării merg 
la masă spre a lua prânzul, iară ra rvmxá se nu
mesce acest servit dumnezeesc după unii, pentru-că 
la el se cetesc psalmii cei tipici (râ rvmxa âvrupcuva, 
7iQOJtţQov xal dtvttQOv), adecă psalmul 102 şi 145, 
cari închipuesc întruparea lui Cristos precum şi fruc
tele revérsate prin ea, iară după alţii pentrucâ rându-
iala acestui servit dumnezeesc la început era prescrisă 
numai în cartea rvnixóv. 

„Ta rvnixá11, în însemnarea unui servit divin 
deosebit nu provine în tipicul Studiţilor, se află însă 
expus deameruntul în cel ierusalimitean. Cea dintâi 
amintire despre acest servit dumnezeesc se face în 
tipicul împărătesei Irina (sec. XII), însă numai aşa pe 
scurt încât nu e posibil a-şi face din ea o idee clară 
despre- aceea ce fel de servit se înţelege aice. Atâta 
e evident, că servitul de care se amintesce în tipicul 
împărătesei Irina se plinia în nartex între oare şi 
liturgie şi că el după locul cel ocupă în rândul altor 
servite dumnezeesci de peste zi corespundea acelui 
servit ce-1 cunoascem sub numele nra xvnxă" în tim
purile mai târzie. 

Prânzândă sau rândueala rdjv rvnixwy se face 
sau în zile de rând, dacă din oare care causă s. liturgie 
nu se plinesce, sau ea se face în postul cel mare şi 
în ajunul nascerii şi al botezului Domnului, unde oarele 
se împreună cu sărânda şi cu liturgias. Grigorie Dialogul 
resp. a s. Vasile celui Mare. în caşul prim formează 

ea un servit divin de sine stâtâtoriu, înlocuind în 
parte rugăciunile şi cântările s. liturgii, în caşul ultim, 
în care se face'după oara a noaua resp. după mezo-oara 
oarei acesteia formează ea numai'o întergire a oarei a 
noaua, mijlocind trecerea ta. serândă. 

De ce trebue să se ferească preotul care se pre
pară pentru s. liturgie?1 — Preotul, ca re : se prepară 
pentru s. liturgie trebue să se ferească de tot aceea 
ce împedecă primirea deamnă a s. euharistii. El 
aşadara trebue să fie mai întâiu treaz şi curat in pri
vinţa corporală. Preotul cel voesce să facă s. liturgie 
de cu seara să se înfrâneze în mâncare şi-beutură, 
iară după • mezul nopţii să nu mănânce nimica. Şi 
inima să şi-o curăţascâ de toată amoarea;cea firească, 
de poftele şi desmerdârile corporale. Drept aceea îna
inte de liturgisire se opresce împreunarea sexuală 
(subînsemnarea la can. 69 al s. apostoli şi subînsem-
narea la can. 3 al s. Dionisie din Alex.) şi se privesce 
şi scurgerea seminţei întâmplată din păcat ca o pedecă 
a împărtăşirii demne Cu s. cuminecătură şi aşadarâ 
şi a liturgisirii (can. 6 al s. Ioan Ajunătoriul), Aşişde
rea trebue să fie preotul' demn în privinţa sufletească. 
Iară pedecele, care din acest punct de vedere opresc 
dela isprâvirea s. liturgii sunt caterisirea preotului 
după dreptate, adecă pentru culpe dovedite şi intină-
ciunea morală. "— Cu privire la caterisire zice canonul 
28 al s. apostoli: „Dacă vre-un episcop, ori presbiter, 
ori diacon caterisit după dreptate pentru vinovăţii 
arătate, ar îndrăzni a sevîrşi liturgia cea oare-când 
încredinţată lui, acela să se excomunice din biserică''. 
(Vezi şi can. 4 al sin. Antiochia). Iară ce se atinge de 
întiHăciunea morală, păcatele cele grele opresc lucra
rea, celor sânte în general şi isprâvirea deamnă a s. 
liturgii în special (can. 25 şi 61 al s. apostoli ; can. 9 
al sinod. I. ecum. şi can. 9 sinod din Neocesarea). 
Aflându-se aşadară preotul într'un păcat greu să nu 
isprăvească s. liturgie, pană când nu se va curaţi de 
acel păcat în s. sacrament al pocăinţei şi până-ce nu 
va primi deslegare în scaunul mărturisirii, căci la din 
contra va adauge alt păcat mai greu, primind corpul 
şi sângele lui Cristos numai spre osîndă. Cunoscendu-
se preotul la însaş dumnezeeasca liturgie culpabil 
de un păcat de moarte să simţească adevărată căinţă 
pentră păcatul acela şi sâ-şi propună cu tot adinsul 
a-1 mărturisi de curând şi al părăsi cu totul. 

însemnătatea ceremoniilor ce se plinesc imediat după 
reposarea unui creştin. — După reposarea unui creştin 
se trag clopotele. Această tragere a clopotelor vestesce 
creştinilor, cumcă un frate i-a părăsit, s'a despărţit 
din mijlocul lor, îi provoacă la rugăciune pentru sufle
tul lui, le aduce aminte, cumcă şî lor le va venî oara 
morţii, şi înseamnă aceea trâmbiţă îngerească, care pe 
toţi are să-i cheme din .morminte la judecata înfrico
şată. — Corpul celui mort se scaldă în apă (fapt. ap. 
9, 37) spre aducere aminte, cumcă corpurile drepţilor 
vor invia oare-când cu mărire ; se unge cu unt de lemn 
la toate încheieturile, spre a însemna îndurarea lui 
Dumnezeu, ce o va avea cu dînsul judecătoriul cel 



atotdrept şi atotbun, şi se îmbracă cu îmbrăcăminte 
noauă spre" a însemna, cumcă acest corp trecetoriu, 
carele se predă mormântului va învia la a doaua venire 
alui Cristos, îmbrăcat fiind în veşmântul nou al ne-
stricăciunii. — Corpul îmbrăcat se pune în raclă şi 
se acopere cu acoperemânt spre a însemna, cumcă 
cei reposaţi în credmţa lui Cristos cea adeverată se 
află sub acoperământul şi scutul lui Cristos. — Pe 
peptul reposatului se pune s. cruce sau s. icoană ca 
semn al credinţei lui în Cristos şi spre a însemna, 
cumcă el lui Cristos şi-a dat sufletul. în cele 4 
părţi ale raclei atât în casă cât şi la îmormentâre 
se pun lumine, cari înfăţişează acea lumină dumrie-
zeească, cu care s*a luminat creştinul la botez, şi ne 
aduce aminte, cumcă sufletul creştinului încă viază 
deşi corpul s'a dat stricăciunii. — Corpul celui repo-
sat se stropesce cu aghiazmă prin ce se exprimă 
dorinţa, ca sufletul celui reposat să se înfăţişeze sâu-
ţit la înfricoşata judecată. — Reposatul se aşează pe 
catafalc şi rfimâne oare care timp încă între ai sei, 
parte ca să dispară toată îndoeala despre moartea 
reposatului şi parte pentru oa să li-se conserve încă 
consângenilor şi amicilor remâşiţele iubitului reposat, 
dela carele se vor despărţi pe timp îndelungat. Aşiş
derea se deşteaptă credincioşii prin vederea celui repo
sat la cugetare despre trecerea tuturor lucrurilor pă-
mântesci şi se întăresc în convingerea, cumcă numai 
acele fapte şi lucruri au preţ adeverat, prin cari câşti
găm fericirea eternă. — După repqsarea uuuf creştin 
se face în casa lui panichida -şi, se eeţesce. evangelia 
şi psaltirea, parte spre a ne, aduce aminte de-datina 
fraţilor noştri din vechime, cari după reposarea unui 
creştin se adunau în casa Iui, isprăvind rugăciuni sub 
conducerea unui preot sau diacon (Chrysostom, Hom, 
6 in Hebr. ; Augustin, Confession. L. IX c. 12), parte 
spre a implora chiar îndată după reposare milă ce
rească pentru c e l m o r t şi prin cetirea evangeliei şi a 
psaltirei, a acelor cărţi sânte, în cari toată inima 
mâhnită poate afla corespunzetoare uşurare, a aduce 
familiei întristate mângăere. „Candela"' 

Concentrare 
Apel cătra toate corurile româneşti din Banat 

în nici o parte românească a patriei noastre nu 
se cultivă musica vocală în mesurâ aşa mare, ca la 
noi în Bănat. Aproape în fie-care sat mai măricel avem 
cor bisericesc şi lumesc, ba în multe locuri avem chiar 
reuniuni de cântare cu statute aprobate, cari toate cultivă 
cântarea de pe note şi contribuesc în mod esenţial la 
promovarea culturii poporului. 

1-a mers vestea Bănăţeanului ca cântăreţ şi de 
fapt, ca şî la fraţii noştri italieni, unde şunţ patru tineri 
bănăţeni împreună, e şi cvartetul gata.. înzestrat dela 
natură cu voace dulce şi sonoră, aplecat spre cultura 
cântării şi iubitor de cântarea în mai multe voci, şi-a 
câştigat deja Bănăţeanul un bun, nume ca primul între 

toţi cultivatorii musicei naţionale în cor şi după note. 
Nu fără cuvânt cântă mult regretatul poet aj 

Bănatului, V. Vlad-Delamarina : 

„Cum resunâ 'n ghîes pădurea. 
Dă glas dutşle dă şîimpoî, 
Ori dă fluier dă la oi! 

Dar audzîtu-s'o p'aîurea, 
. Că săceanu lucrător 

Ca'n Banat să cânce 'n cor? 
Pun rămas — că nicăurea - 1 ! 

Reuniunile de cântări şi corurile Sunt fala Bănă
ţeanului. Fie-care comună românească din Bănat caută 
se-şi aibă corul seu/ Aceasta-i bucuria lui/ 

Şi lucru curios, până acum nu s'au conscris aceste 
coruri, ca să seim şi să vedem câte avem şi euor 
sunt acele organisate pe aceasta bucată de pământ 
a cântăreţilor veseli şi drăgâstoşi. 

Reuniunea română de cântări din Lugoj, în una 
din ultimele şedinţe de comitet, a luat lăudabilul con
clus a conscrie toate corurile române din Bănat, şi a 
ţinea seamă de mişcarea mus 'cdâ a acestora. 

în consecinţa ne-a recercat comitetul acestei • 
Reuniuni să scriem acest apel, rugând pe conducâtorir 
tuturor corurilor române din Bănat să comunice—-/ 
până cel târziu la 15 Ian. 1904 —comitetului acestei • 
Reuniuni (president Dr. G.Dobrin, secretar Dr. C. Jurca, 
dirigent de cor. I. Vidu) datale mai importante despre 
esistenţa şi activitatea reuniune! în fruntea căreia stau. 

, întrebările pruteipale sunte: < - u , : ; . s H'fV 
1. De când esistâ corul? Cine 1-a înfinţat şi cari 

sunt conducătorii lui actuali; 
2. OrganiSaţia. Este cor bisericesc, ori e reuniune ? 

Dacă e reuniune, când s'au aprobat statutele? Ar fi •• 
de dorit, ca în caşul că are statute, să se alăture 
şî un esemplar din statute.- • 

3. Câţi membri activi şi de altă natură numâră 
corul? Ar fi de dorit să se alăture şi consemnarea 
actualilor membri cu indicarea stării lor sociale (econom, 
industriaş etc). 

4. Starea averii şi archivei. Ce venite are reu
niunea şi ce spese? Care e repertoriul corului? 

5.-Cântă regulat în biserică sau numai la ser-
bători mari ? 

6. Dat au concerte puclice ? Datu-s'au represen-
taţiuni teatrale? Cu ce program? Scrisu-s'au recensiuni 
despre prestaţiunile corului ? Când şi unde ? 

. Rugăm deci pe toţi conducătorii de coruri din 
Bănat să nu pregeteze a rgspunde la toate aceste 
întrebări cât se poate de precis şi să mai comunice 
din viaţa corului şi momentele mai principale, cari 
li-se par de importanţă. 

Râspunsurile se vor păstra în archiva Reuni unei 
române de cântări din Logoj, despre întrarea lor se 
va da seamă în coloanele ziuariului nostru şi când 
vor fi toate datele la un loc, vor servi de basă unui 
studiu mai mare despre mişcarea artistică la Românii 
din Bănat. 



F O A I A LMB C H S A NA 7 

Apelam deci înco'dată la toţi conducôtorii de 
coruri române din Banat să dee mână de ajutor la 
această lucrare, în bine înţelesul interes al causei 
însăş, şi să binevoiască a trimite răspunsurile pană 
cel târziu în 15 Ianuarie 1904. Iar cei-ce din vro-o 
causa oare-care nu vor putea pregăti răspunsul până 
atunci, sunt rugaţi să binevoiască a comunica Reuni-
unei române de cântări din Logoj termmul, când vor 
putea da datele de trebui ; iţă. 

Fraţi români ! Cântăreţi din toate văile Băna
tului ! Să ne concentrăm ! Să seim câţi suntem şi cum 
suntem ! Ca împreună să ne putem bucura de succe
sele ce le obţinem şi la cas de trebuinţă să ne 
stăm unii altora în ajutor cu sfatul şi fapta. Fraţilor, 
să ne cunoascem unii pe alţii, căci unul şi acelaş 
scop servim ! Drap. 

— !->e<SI: : 

V a r i e t ă ţ i 
Onomast ice . Ziua de st. Nicolae a fost o zi 

de bucurie pentru fiii^ sufletesci ai bunului nostru Arhi
ereu Nicolae Popea. In presară zilei tinerimea studioasă 
delà institutul teologic-pedagogic diecesau a felicitat 
pe Prea Sânţia Sa într'un mod solemn. După ce corul 
elevilor cântă un Imn ocasional, clericul de, curs. III 
Ioan'Andreescu rostesce următoarea cuvântare : 

Prea Sânţite Domnule Episcop! . 
Noauë Prea. Graţioase Părinte! , 

Unul dintre cele : mai-însemnate aşezăminte-, ce 
le avem este biserica, al cărei scop e :: mântuirea 
oamenilor. întru ajungerea scopului său biserica ne 
propune diferite învăţături spre urmare. Dar omul fiind 
delà fire slab şi aplecat mai mult spre rău decât spre 
bine, uşor alunecă de pe calea cea adevărată. Sânta 
noastră biserică s'a îngrijit însă şi pentru aceasta 
aşa, că pe lângă învăţăturile ce ni le-a dat, ne*a mai 
pus în vedere şî modele demne de imitat în persoana 
sânţilor, întru a căror amintire a statorit anumite zile 
de preste aii, ca zile de sărbătoare Creştinii în genere 
şi mai ales poporul românesc, urmând acestor dispo-
siţiuni ale bericei, serbează cu pietate toate sărbătorile 
hotărîte de ea. ' 

De présent încă ne aflăm în ajunul unei atari 
sărbători şi anume : sărbătoarea sântului Nicolae, in
stituită întru aducerea aminte de marele ierarh delà 
Mira Liciei. 

îndoită însemnătate însă are serbătoarea aceasta 
pentru Românii ortodoxi din această eparhie prin îm
prejurarea, că, ea ne mai aduce aminte şl de Prea 
bunul nostru Arhiereu şi Părinte sufletesc. Şi în de
osebi noi : elevii acestui institut diecesan, fiii sufle
tesci ai Prea Sânţiei Voastre, ne simţim nespus de feri
ciţi, că ni s'a dat plăcuta şi rara ocasiune de a ne 
manifesta sîmţemintele noastre de recunoscinţă şi iu
bire, ce le nutrim faţă de Prea Sânţia Voastră. Ilustri-
sime Dle Episcop ! Mari şi grele au fost suferinţele, ce 
le-a îndurat bietul popor român chiar din timpurile 
cele mai vechi ale existenţei sale atât ca biserică cât 
şî ca naţiune. Şi dacă pre lângă toată vitregia timpu
rilor s'a conservat şi nu s'a şters cu totul din şirul 
popoarelor, această împrejurare e de a se mulţămî 
mai ales bunilor săi conducători — aşa zis bărbaţilor 
providenţiali, cari cu zel şi cu abnegaţiune au luptat 
pentru binele şi prosperarea neamului, din care a eşit. 

Un atare bărbat fără îndoială sunteţi şi Prea Sân
ţia Voastră, iar meritele ce le aveţi pe teren lit-rar, bise
ricesc şi politic v'au asigurat un loc de frunte în istoria 
neamului nostru alături de marele Andreiu, a cărui mâna 
dreaptă aţi fost. Chemat apoi de proveiinţă în fruntea 
diecesei noastre, pe de o partfe aţi dat dovadă des
pre cel mai neînfrînt şi neobosit zăl, desfăşurând de 
câte ori numai cerea, trebuinţa, energia cea mai vie 
întru apărarea drepturilor bisericesoi-naţronale ; pe de 
altă parte dovedind o rară înţelep ciune în conducerea 
internă a. diecesei. 

Diferitele noastre instituţiuni totdeauna s'au bu
curat de sprijinul material şi moral din partea Prea 
Sânţiei Voastre, ceea-ce dovedesce zelul şi dorinţa 
ferbinţe de a vedea propăşirea naţiunei. 

îngrijirea părintească, ce o purtaţi pentru noi, se 
vede apoi din multele fapte lăudabile, ce le-aţi săvâr
şit de când staţi în fruntea diecesei noastre. Atari fapte 
sunt: înfiinţarea fondului de ajutorare pentru văduvele 
şi orfanii preoţilor; înfiinţarea cu mari jertfe şi între. îm
prejurări destul de critice acelordoauă internate pen
tru adăpostirea tinerimei studioase ş. a. 

Dar în genere meritele Prea Sânţiei Voastre sunt 
prea mari pentru ca noi — elevii — să le putem 
aprecia cum să cuvine; au făcut-o aceasta bărbaţii 
cei mai competenţi înainte cu câţiva ani, când V'au ales 
de membru ordinar al Academiei române de sciinţă. 

în urma acestor fapte şi merite, credincioşilor 
supuşi păstorirei Prea Sânţiei Voastre li se impune o 
sântă datorinţă: de a se ruga totdeauna şi — deci 
cu atât mai vîrtos în această zi, ca Atotputernicul 
Dumnezeu din. nesfîrşita sa milă ,şi bunătate să Vă 
dăruiască încă multe zile .frumoase şi senine. 

Totaşâ şî tinerimea Studioasă a,acestui institut, 
cOTisci'e de această sântă i datorinţâ, prin rostul meu 
vlrie a Vă asigura de recunoscinţă şi iubirea, ce Vă 
păstrează pentru buna îngrijire părintească, ce tot-
deuna- a-ţi manifestat faţă de ea, dorindu-Vă din inimă, 
ca Prea Bunul Dumnezeu-să Vă lungească firul vieţii 
spre binele şi fericirea neamului şi a bisericei. 

întru mulţi ani Stăpâne ! 

. Prea Sânţitul adânc mişcat mulţămesce tinerimei 
în termini calzi pentru sentimentele de iubire şi reve-
rinţă dându-le poveţe, cum să se poarte, ca să fie demni 
de chemarea lor grea. După aceasta corul intonează 
o Doină frumoasă. -

Eri, în ziua St. Nicolae, după st. Liturgie, Prea 
Sânţitul a binevoit a primi felicitările membrilor Con-
sistoriului diecesan şi ale corpului didactic dela insti
tutele diecesane, ale preoţimii locale, ale represen-
tanţilor Comunităţii de avere, magistratului, oficerimii, 
stabilimentelor diecesane şi ale altor onoraţiori din loc. 
Prea Sânţitul Domn Episcop a primit o mulţime de 
felicitări din toate părţile locuite de Români. 

:— Lunia trecută a fost ziua onomastică a I. P. 
C. S. D. Arhimandrit-Vicariu Filaret Musta. înalt Prea 
Cuvioşia Sa a fost felicitat în persoană de P. S. D. 
Episcop diecesan Nicolae Popea şi de representanţii 
tuturor autorităţilor bisericesci şi civile şi de alţi sti-
mători a î. P. C. Sale. înalt Prea Cuvioşia Sa a primit 
o mulţime de felicitări din afară. 

Au apărut în editura „Tipografiei şi Librăriei 
diecesane din Caransebeş" : Dr. Petru Barbu, Istorioare 
religioase-morale, I Carte de Religiune pentru şcoalele 
elementare, Ediţia II. Preţul 30 fii. — Petru Buzera, 
Preparaţiuni la Cărţile de religiune pentru şcoalele 
elementare ale prof. Dr.'Petru Barbu, Partea I: Isto
rioare religioase-morale. Preţul 1 cor. 



Pe seama Mânăstirei din. „Valea Godi-
nova" au mai contribuit evlayioşii şi bunii creştini din 
Ocna de fer: Constantin Teleseu,-20 .cor.,.Mâţei- Tismo-
nariu 5 cor., Nicolae Potocean. 10 cor., Dumitru Tismo-
nariu 5 cor., George Balatescu cu familia 20 cor., Nicolae 
Balatescu 10 cor., Petru Potocean cu soţia 10 cor.. 
George Muntean cu soţ'a 20.cor., George Tisinonanu 
cu soţia 10 cor. losini Cloşan cu soţia,. 10 cor., Mihaiu 
Brebenariu cu familia 20 cor. Dela mai mulţi 10 cor. 
Total 150 cor. Bunul Dumnezeu să primească şi aceasta 
jertfă întru pomenirea şi eitarua păcatelor lor, şi să-i 
pomenească în împărăţia sa. Macarie Gnşcă monah. 

Portul naţional şi Museul naţional din 
Budapesta. 0 comisiune constatatoare din dnii 
Seetnayer Willibald, director la Museul naţional, sec
ţiunea etnografică, deputatul Dr. Lendl Adolf, profesor 
universitar şi Dr. Iosif Siegescu, profesor gimnasial, 
va face o câlătorie de-a lungul terii noastre, ca să stu
dieze portul naţional, ţesături şi cu un cuvânt toate 
lucrurile de mână ale ţărancelor noastre; portul naţional 
din Banat, dintre Crişuri, de prin Maramureş şi din 
Ţara-Bârsei va fi obiectul de studiu al comisiunii sus-
pomenite. Când aducem aceasta la cunoştinţa cetito
rilor noştri, le atragem atenţiunea — mai ales a dnil'or 
preoţi şi învăţători —• asupra faptului, că prin spriji
nul moral dat comisiunii fac serviciu causei românesci. 
Comisiunea — după scirile primite— va tace la sfirşitul 
călătoriei un raport museului, în care va recomanda 
spre cumpărare tot ce a aflat bun şi de lipsă, ca să 
fim bine representaţi şi lumea curioasă de-a vedea, 
să ne cunoască şi din aceste lucruri ca locuitori băş
tinaşi ai acestei tări. 

Mulţămită publică. Prin aceasta esprim pro
funda mea mulţămită domnilor preoţi, învăţători, corişti, 
amici, cunoscuţi şi preste tot întregului onorat Public 
din localitate, jur şi îndepărtare, carii din incidentul 
trecerei la cele eterne a neuitatei mele soţii. Măria 
Craia, prin participarea lor la înmormântare în număr 
aşa de mare, şi prin condolenţe au binevoit a-mi alina 
durerea suferită prin perderea aceasta neaşteptată şi 
ireparabilă. Anton iu Craia învăţâtoriu ortodox român 
în Rudăna. 

Licitaţiune minuendă 
Pentru repararea, acoperirea cu ţiglă a bisericei 

din Bucoşniţa precum şi facerea unui cor în biserică, 
cu încuviinţarea Venerabilului Consistoriu diecesan 
ddto 16 Septembre a. c. Nr. 3354 B. se escri'e licita
ţiune minuendă pe ziua de 30 Ianuarie (12 Februarie) 
1904 la 10 oare a. m., care se va ţinea în şcoala din 
Bucoşniţa. 

Preţul de esclamare 1152 cor. 52 fii. 
Reflectanţii vor avea înainte de licitaţiune a de

pune vadiul de 10%. 
Planul şi specificaţiunile de spese şi măsuri se 

pot vedea la'oficiul parohial din Bucoşniţa. 
Bucoşniţa în 4'17 Decembre 1903 

1—3 [66] Comitetul parohial. 

, Concurs 
Pe basa 'dicisului Ven. Consistoriu diecesan ddto 

20 Oetoinvrie a. c Nr. 3608 B. se escrie de nou concurs 
pentru'întregirea postului, de paroh în-parohia gr. or. 
română de clasa a II din Dobriţa, protopresbiteratul 
Panciovei, cu teruhuul de recurgere de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Dieeesanâ". 

Emolumenteie : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 34 

jugere de pământ arâtoriu, după care sunt a se purta 
sarcinile pubiice. 

2. Cortel liber şi grădină corespunzetoare. 
3. Birul usuat în co'nfiniul militar. 
4. Stola stttorita în mod provisor de Veri. Con

sistoriu diecesan şi de sinodul eparhial. 
Doritorii de a ocupa acest post au se trimită 

suplicile iustruate conform statutului organic şi regu
lamentului pentru parohii, adresate comitetului paro
hial din Dobr.ţa, Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral 
gr. or. român al Panciovei în Satul-nou. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se presenta cu prealabila 
concesiune a protopresbiterului în sânta biserică ro
mână dm Dobriţa în vre-o Duminecă sau serbâtoare, 
dar nu în ziua alegerei. 

De oarece de trei ori s'au publicat concurs, şi 
concurenţi cu cualificaţune pentru parohia de clasa a 
Il-a nu au oompetat aşa în lipsa de competenţi cu 
cualificaţiune de clasa a doua se vor admite şi con
curenţi cu cualificaţiune pentru parohii de clasa a IlI-a. 

Din şedinţa comitetului parohial gr. or. român 
ţinută în Dobriţa la 16 Novembre 1903. 
Ştefan Pasere Marcu Jebelean 

preşedinte . 3—3 [65] notariu ad hoc. 

în conţelegere cu protopresbiterul: Trifoii Miclea. 

Pe basa decisului Venerabilului Consistoriu ddto 
27 August 1903 Nr. 2849 B. se escrie concurs pentru 
ocuparea parohiei de ci. I. din Lighed, protopresbi
teratul Ciacovei, cu termin de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare. 

Dotaţiuuea constă : 
1. Din o sesiune parohială de 36 jugere 900^]st. 

după care are a se purta sarcinile publice. 
2. Birul parohia! usuat. 
3. Stola usuată. 
Doritorii de a ocupa acest post, să-şi subştearnă 

petiţiunile înstruate conform Statutului organic şi Re
gulamentului pentru parohii, adresate comitetului paro
hial. Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral. 

întrucât competenţi de cl. I nu vor concura, se 
admit şi de cl. II. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în 
vre-o Duminecă sau serbâtoare în sânta biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în oratorie şi cântare bisericească. 

Lighed din şedinţa comitetului parohia! ţinută 
la 31 Octombre. s. v. 1903. 1—3 [67] 

Dănilă Cereguţiu m, p. Petru Arnăut m. p. 
preş . corn. par . not. corn. par . 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 




